

海德堡要理问答第 12-15 问讲解

罪人真正的指望（一）寻求一位救主

阅读经文：罗 2: 1-11; 8: 1-4

教义选读：要理问答第 12-15 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：从今天下午开始，我们要进入要理问答的第二大部分【主日 5-31】，也就是论我们的得救这部分的学习。在要理问答的第一大部分【主日 2-4】中，作者根据神圣的律法宣告了我们的罪恶和愁苦【主日 2】，承认了我们的全然败坏，完全无可救药【主日 3】；尽管罪人的本性不会这样甘心服输，千方百计想要为自己逃脱责罚而狡辩，但是罪人每一次的狡辩在神的面前都是一条绝路，所以主日 4 的 9-11 问分别给我们看到罪人逃脱罪责的三种狡辩：神不公义、神会忽略不计的和神是慈爱的，都被神绝对的公义、圣洁和信实给否决了。这就使得罪人不得不悲叹，那真的是完全没有办法了。

然而，正如我们一直强调的，要理问答是一部论真安慰的小书，它的目的不是要使人绝望，而是要给人真正的希望。所以，在紧接着的主日 5，也就是我们今天要学习的内容中，要理问答的作者带领我们来寻求一位救主，要带给罪人真正的指望。我将本主日 12-15 问的内容总结为：罪人真正的指望（一）寻求一位救主。我要从两方面和大家分享：

一、罪人如何才能得到拯救？

二、真正的救主是怎样的？

一、罪人如何才能得到拯救？

第 12 问：既然按照神公义的审判，我们都当受到今生及永世的刑罚，那么我们怎样才能逃脱这刑罚，并再次蒙神恩宠呢？

答：神要求祂的公义得到满足，因此，罪债必须得到完全的偿还，或是由我们自己偿还，或是由别人代为偿还。

要理问答的作者们在第 12 问中首先肯定了前面三个主日所论述而得出的结论，那就是“按照神公义的审判，我们都当受到今生及永世的刑罚”。为什么？因为我们是全然败坏的罪人，而且是自甘堕落的，并不是神将我们造得如此。神起初所造的人是完全圣洁的，是神看为甚好的，他完全有能力和自由来满足神圣洁的要求；而神对祂所造的人的确也有着很高的要求，那就是必须完全顺服神一切的命令。但是始祖在伊甸园中，在神给他禁令要他遵守的时候却滥用了神所赐的自由，选择了不听神的话，选择了悖逆，以致罪就在他一人进入了整个世界，凡是从他而出的人都是罪人，都承袭了他的罪性和败坏。

神在伊甸园中就已经有言在先：“吃的日子必定死”【创 2: 17】；神是公义的神，祂万不以有罪的为无罪，必要审判罪恶。所以，死就临到了众人，因为众人都犯了罪。神所命定的，就是“罪的工价乃是死”【罗 6: 23】，这个“死”，不单是指肉身的死亡，也是指灵里面与神的隔绝，是属灵的死亡，还是指永死的刑罚，就是在地狱中受永远痛苦。因为人犯罪得罪的是永远、无限的神，当这位永远、无限的神发出对罪的烈怒时，受造而有限的人根本就承担不了，所以必须永永远远来承担。

“那么我们怎样才能逃脱这刑罚，并再次蒙神恩宠呢？”这一问题就是要理问答的作者们在带领本来绝望的人来寻求真正的拯救。人类自己想象的逃脱罪责的方法都是行不通的【主日 4】，那么到底有没有一个真正的方法是可以帮助我们人类逃脱神永远的审判和刑罚而再次与神和好，蒙神的恩宠呢？要理问答告诉我们，有的。那是什么方法呢？要理问答回答说：“神要求祂的公义得到满足，因此，罪债必须得到

完全的偿还，或是由我们自己偿还，或是由别人代为偿还。”也就是说，只要满足神的公义，只要人将自己对神的亏欠和冒犯进行补偿（不管是自己还是他人来补偿），满足神对罪的追讨，那么，人类就可以重新得到神的恩宠。

这似乎给绝望的人类带来了一丝曙光，就是说，逃脱罪责的方法还是有的，并不是完全绝望的。只要我们满足神的公义：一方面满足神对我们的完美要求，就是完全顺服祂一切的命令；另一方面，也满足神对罪的追讨，就是承担起神对罪的烈怒。这样，我们就可以得到拯救，就可以逃脱罪责，就可以重新得到神的恩宠。

弟兄姊妹，看见没有？真正的拯救包括两方面：免去罪责和重蒙恩宠。因为神的公义有两方面的要求：**首先，祂要求我们完全的顺服，只要我们完全顺服祂，我们就可以与神有美好和谐的关系，就可以得到神的恩宠；其次，当我们没有完全顺服，反而干犯神的命令时，神要求罪债必须得到补偿。**今天很多人以为，只要我不下地狱，就已经万事大吉了，但这是不够的。就好比犯错的孩子在父母的面前，不单是要受到惩罚，还不能与父母和好；这个时候，有哪个懂事的孩子会说，只要爸爸妈妈不打我，就算爸爸妈妈不理我，不要我，我也就满足了？我们在座的有孩子，请问你们是这样对待自己犯错误的时候的吗？肯定不是这样的，对不对？真正懂事的孩子，他会说，哪怕爸爸妈妈打我，也不能从此以后不理我，不要我。（当然，这也提醒我们作父母的，在管教孩子的时候，不要忽略了对他们的爱抚和安慰，当孩子认错之后，爱抚和安慰是比管教更重要的。）

犯错的孩子需要得到的不单是免去责罚，也要得到父母的爱抚和安慰，与父母重新建立美好、亲密的关系。人类在神面前也是如此！真正的拯救必须包含两方面：免去罪责和重蒙恩宠。而得着这样的拯救的前提就是必须完全满足神的公义。

那么，谁来满足神的公义要求呢？是我们自己呢？还是由别人来代替呢？亦或是人类之外的第三者呢？这位救主是怎样的呢？这就带领我们来到第二点：

二、真正的救主是怎样的？

针对这个问题，要理问答的作者们用三个问题从三个方面来向我们展示：

1、罪人自己不是救主

第 13 问：我们自己能够偿还这罪债吗？

答：当然不能。相反，我们每天都在加增罪债。

我们前面已经说了，只要满足神的公义，罪人还是有得蒙拯救和蒙神恩宠的可能的。那么，罪人肯定会急切地从自身来寻找这个拯救。所以要理问答的作者们在 13 问告诉我们：“**我们自己能够偿还这罪债吗？**”答案说：“**当然不能。相反，我们每天都在加增罪债。**”为什么不能？只要我们诚恳一点，就会发现，无论是圣经的教导还是我们自身的经历都告诉我们，我们不能满足神的公义，因为我们是全然败坏的罪人。我们不但不能去遵行神的律法，满足神对我们的完美要求；也不能停止犯罪，还不能补偿自己对神已经犯下的罪债；相反，我们每天还在不断地加增新的罪债！这是多么可怕的事实啊！

因此，我们要知道，罪人自己绝对不能成为自己的救主。现今有很多自救的宗教，想要凭着自己的行为和功劳来满足他们所拜之神的要求，重新得蒙他们所拜之神的恩宠。可以说，现今大多数的宗教都是这一类的，无论是伊斯兰教、犹太教，还是佛教、道教、印度教，甚至包括许多不知名的土著宗教、民间宗教，都是属于这一类型的。但是要理问答告诉我们，那些想要凭着自己的行为和功劳来赚取他们所拜之神的恩宠的，都是错误的，是绝对行不通的。因为真正的神向人类所要求的完全公义，是已经堕落的罪人根本就不能满足的。

弟兄姊妹们，在我们基督教内部，也有一些人持自救的观点，你们知道都有哪些吗？律法主义、新派神学，还有阿民念主义，这些都是想要凭着自己去赚取神的恩宠的，但这是完全错误的。因为圣经宣告罪人是死在过犯罪恶之中，是服神的律，也是不能服；是与神为敌，是心中恨神的。他是全然无能为力的，是不能为自己偿还罪债的。那么，怎么办呢？自己不能拯救自己，那别的受造物可以吗？要理问答的作者紧接着告诉我们：

2、别的受造物也不能成为救主

我们已经知道了我们不可能为自己偿还罪债，也不可能成全神的律法。在走投无路之际，人就想知道有没有其他受造物能替自己赎罪，比如让某种牲畜代替我们死。所以要理问答的作者们也就根据这一点提出**第14问：有没有其他受造物能替我们赎罪呢？**答案说：“没有。”为什么呢？要理问答解释说：“**首先，神不会因人犯的罪而处罚其他受造物。**”

这与圣经中说的“**犯罪的他必死亡**”【结 18：4】相呼应：人犯了罪，人就必须死；而且，谁犯了罪，就是谁必须死，别人不能代替他去死。为什么？因为每个人都有自己的罪，都要为自己的罪受罚。这就是神的公义，“**神不会因人犯的罪而处罚其他受造物。**”

但是，你可能马上会问，神在旧约不是让以色列人为他们的罪献上祭牲吗？不是让他们借着献祭来为自己赎罪吗？没错，神是吩咐以色列人为自己的罪献上祭牲；但是献祭并没有真正偿还人的罪债。希伯来书第10章第4节说：“**因为公牛和山羊的血断不能除罪。**”神设立献祭制度的目的是要让以色列百姓知道，他们犯了罪，当受死刑，但他们的罪都已被归到了祭牲所预表的耶稣基督身上，祂以宝血拯救了他们。那些祭牲就像耶稣基督在十字架上献己为祭的一幅画像，它帮助信徒定睛在主耶稣基督身上，只有祂能偿还我们的罪债。所以我们要知道，神在旧约吩咐祂的百姓以色列人为自己的罪献上祭牲，不是让祭牲来为他们赎罪，而是要借着献祭这一礼仪来启示、指教他们关于耶稣基督献己为祭为他们赎罪的宝贵真理。

要理问答也告诉我们为什么别的受造物不能替我们赎罪的第二个理由：“**其次，没有任何一个受造物能够承担神对罪的永怒，从而使人得到拯救。**”我们前面已经说了，人犯罪是得罪那位永远、无限的神，当这位永远、无限的神对罪发出祂的烈怒的时候，这是任何受造物都无法承担的，因为受造之物都是极其有限的。

这样，我们就看见，虽然只要满足神的公义要求，罪人就可以得到拯救；但是罪人自己不能满足神的公义要求，他不能成为自己的救主；而神的公义也规定别的受造物不能代替人赎罪，况且任何受造物都不能承担神对罪发出的永怒，所以别的受造物也不是人类的救主。那么，真正的救主必须是怎样的呢？要理问答的作者们带领我们来到了今天内容的关键部分：

3、必须同时是真神和真人的才是救主

要理问答的作者们紧接着提出**第15问：那么，人必须寻求一位怎样的中保和救赎者呢？**答案说：“**祂必须是真人，且是无罪的人；但同时，祂必须比一切受造物更有能力，也就是说，祂同时必须是真神。**”

如果我们自己不能赎罪，那就需要一位中保。所以《要理问答》在此问了一个逻辑性很强的问题：“**我们必须寻求怎样的一位中保和救赎者呢？**”我们必须到圣经中寻找答案。

中保是站在神和人中间的那一位，他首先要能被神接受，这样才能代表人行事；中保还必须能修复悖逆的人与圣洁的神之间已经破裂的关系。要做到这一点，他必须走前面我们提到的那两步：一是担当死的刑罚来为我们偿还罪债，二是完全遵守神的律法。只有这样，神的公义才能得到满足。

所以，要理问答告诉我们，要走这两步，这位中保必须是：

- (1) 一个真正的人（人犯了罪，所以人必须死）
- (2) 无罪的，或者说完全无瑕疵的（守全律法）

(3) 和神一样大能（才能担得起神的烈怒）

也就是说，这位中保必须同时是真神和真人。这要到哪里去找呢？人世间有这样的中保吗？人成为神，这是绝对不可能的；除非神亲自成为人，这样才有既是真神又是真人的中保出现。

亲爱的弟兄姊妹们，你看到主日 5 最终给出了什么答案吗？罪人真正的指望——救恩绝对不是微不足道的，也绝对不是廉价的，我们靠自己根本不可能得到。我们只能呼求说，主啊，求祢帮助我们！求祢为我们开道路，让我们逃避祢的义怒，并且使我们得享祢的恩典！

在“论人的得救”这一部分的第一个主日中，我们得出的必然结论就是：耶和華必定要做这救赎之工！祂一定会开道路，并亲自走这路，好使我们可以跟随祂！祂一定会为我们挪开一个又一个的障碍，让我们可以不断前进。这是救赎之路的唯一途径！要打开这唯一的救赎之路，天国一定会率先行动，神一定会先从祂的宝座上起来行动！

但是，我们必须明白，耶和華神并没有义务这样做！神之所以凭着祂的主权和自由这样行，乃是因祂自己的美意和祂自己的自由意志，也是出于祂的大爱和怜悯。

我们不得不像约伯所做的那样【伯 9: 15】，向那审判我们的恳求，因为我们并非无罪！所以我们要向神屈膝，恳求祂施恩，为我们打开得救之路。

我们也要大大地欢喜，因为神的确为我们开了得救之路！《要理问答》论到人的得救的整个部分【主日 5-31】都在讲述神如何在耶稣基督里用奇妙的方式打开并践行了救赎之路。主耶稣的门徒曾经求祂指示他们那条路，主耶稣回答说：“我就是道路。”神把我们赐给了使我们的信心创始成终的耶稣，祂为我们走了这唯一的得救之路！走这路的代价是极大的，但也带来了极大的功效。现在，在基督——神拣选和赐下的中保那里，有一条拯救之路。这是一条确定无疑的道路，必定通向与神完全相交！

弟兄姊妹们，罪人真正的指望在哪里呢？我们如何才能逃脱这刑罚，并且再次蒙神恩宠呢？有没有办法能做到这样呢？有！要理问答在主日 5 这里告诉我们，的确有一条得救之路，是神在耶稣基督里赐下的道路，祂完全偿还了我们所有的罪债，也替我们行全了神一切的律法。让我们为此欢呼雀跃吧！让我们为此感恩吧！让我们欢喜快乐地来跟随这位救赎我们的恩主吧！让我们借着每日的读经、祷告和学习来多多认识我们的神和救主吧！因为只有认识，才能更好地跟随，才能更好地敬拜和侍奉。惟愿我们一生一世都有主的恩惠和慈爱伴随，我们也要住在耶和華的殿中，直到永远！阿们！

思考问题：

- 1、为什么按着神的公义，我们都当受到永远的刑罚？这样的结果是谁造成的？为什么？
- 2、罪人真正的拯救要如何得着？满足神的公义包含哪两个重要的方面？
- 3、罪人自己能否满足神的公义要求？为什么？凭这一点你可以如何来分辨现今的许多宗教是否是正确还是错误？
- 4、为什么别的受造之物也不能成为我们的救主来拯救我们？
- 5、真正的救主必须具备哪些重要的方面？这样的救主从哪里来？从中你看到神怎样的作为？

吴卫真

2020年11月1日